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Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent |2 |3 (4 {5 6 {7 18 9 110 /11 113 |14 |15 |16 |17
Punkte
Summe:

Bitte flllen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last NAME: - + | () Biochemie

_ ( ) Chemie
V_orname. _ ( ) Biologie
FIrstname: +---ocoooooooooooo oo * () Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +---———— - +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur mussen alle Blatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekundigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 15 Punkte
a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslange an.

Einheiten nicht vergessen!

C-O Cc-C

C=0 Cc=C

b) Schatzen Sie Reaktionsenthalpie der Polymerisation von Styrol ab. Zeigen Sie die

zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. VVorzeichen beachten!

c) Schétzen Sie Reaktionsenthalpie der hypothetischen Polymerisation von Aceton zu einem
Polyacetal ab. Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg.

Vorzeichen beachten!

Aufgabe 2 4 Punkte
a) Ordnen Sie die Strukturen A-E nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.

O Q0.0

b) Ordnen Sie die Verbindungen F-K nach steigender Aciditét.

F G H



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,
Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte

1

b) 2 Punkte
CH,4

2

H3C Br

c) 2 Punkte

Br

é

d) 2 Punkte
H3C Br
e) 2 Punkte
CH,4
/@/Br
HsC
f) 2 Punkte
CH,
HsC™ Y~ “Br
Br



Aufgabe 4 17 Punkte

Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fir beide
Reaktionen den vollstandigen Mechanismus.

0, A
katalytisch DBPO H,S0,4 H,0
Reakton A Reaktion B
0 o zwei Produkte!
DBPO = o
o}

a) Mechanismus Reaktion A 8 Punkte
b) Mechanismus Reaktion B 6 Punkte

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsachlich verwendet? 1 Punkt

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erganzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

a) 2 Punkte

(>
Cl
b) i \/\/\; 2 Punkte

2 Punkte

d) © O 2 Punkte

OH
e) ‘ ‘ 2 Punkte
0

f) O 2 Puntke



Aufgabe 6

Welche der folgenden Verbindungen haben aromatischen Charakter?

DO O ¢

@ 0 O

Aufgabe 8
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
a)
Br N2®HSO4@ K
b)
/@\ , Hj\ B POCI,

MeO OMe |
c)

/@ S03, H,S0,
(of
d)
©/CN HNO3 H,S0,
€)

4 Punkte

insgesamt 7 Punkte

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 9 insgesamt 26 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a) 4 Punkte
H
O H,NNHTs NaBH;CN
: “/CHj
b) 4 Punkte
MeO CO,H o
SocCl, N3 A
MeO Toluol
C) 4 Punkte
O H,NOH H*
A
d) Ergénzen Sie die Reagenzien 2 Punkte

e) 4 Punkte
0 R S)
: \> . HBi HOO
R
f) 2 Punkte

) 6 Punkte
O/COZH socl, CH,N, o
N
A
kat. Ag,0O
MeO
#Oon




Aufgabe 10 insgesamt 20 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte
o)

Br CHO NaOMe, MeOH
+
\Hj\cHs \©/

2 Punkte
\©/ HCN
2 Punkte
3C\©/ kat. NaCN
2 Punkte
j\ Bry, H', H,0
HsC~ “CHs
e) 2 Punkte
CHO
/\‘/\r + 9 Q Base
(MeO),P - -
f) 2 Punkte
/?J\/\/\/lOJ\ te e
)] 2 Punkte
o)
\)J\/\ + [Ph,CuLi] ———
h) 2 Punkte
\/\%Ph NaH ~>ZcHo
3
) 2 Punkte
~ +
ITJH + CH,0 + H*, EtOH
) 2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal IThren Namen: ........ccccoeeeeeennnnn.

Aufgabe 11

insgesamt 14 Punkte

a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an und formulieren Sie

den Mechanismus der Reaktion.

O,N
WD —
HN
F
O,N
QWO —
HN
Br

b) Welche Reaktion lauft schneller ab? Begriinden Sie!

¢) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich?

3 Punkte

3 Punkte

1 Punkt

d) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an und formulieren Sie

den Mechanismus der Reaktion.

+
c S~ F HN

D N NU-Br + _—
HN

e) Welche Reaktion lauft schneller ab? Begriinden Sie!

f) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich?

3 Punkte

3 Punkte

1 Punkt



Aufgabe 12 5 Punkte

Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Erganzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorsauretriamid) ist ein
Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

M
CS tBuLi

-78°C

S” siMe,Bu

HMPA

Aufgabe 13 6 Punkte

Erganzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie den
Mechanismus der zweiten Reaktion.

CBr4, PPh3 }
jeweils 2 Aquivalente
CHO  Uberschuss n-BulLi R
(ONe] >

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 14 10 Punkte
Formulieren Sie den Mechanismus der folgenden Reaktion. Geben Sie die Struktur des
Nebenprodukts an, dessen IR-Spetrum, EI-MS und *C-NMR-Spektrum auf der folgenden
Seite abgebildet sind.

0] H*

)]\—>

-11 -
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e
Aufgabe 15 7 Punkte

Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die
fehlenden Ubergangszustinde, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begrunden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.
— %

Ubergangszustand 1

lc,:|02|v|e

CO,Me

Ubergangszustand 2 Intermediat

-13-



Aufgabe 16 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion
handelt es sich im letzten Schritt

o)
PN 1. LDA, ~78°C
OH Cl 2. Me5SiCl
" —_— _ =
EtsN

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 17 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen

Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeignete Darstellungen der Ubergangs-
zustande der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heil3t das fir die zweite

Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?

(@)
H
_CH -78°
\)HI, s_-78°C, _~F

CHs

-15-



Aufgabe 18 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten
Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

L DA BK/\\gg

_ =

-78°C

O

-16 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 19 insgesamt 16 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.

Begriinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

1. LDA, -78°C
2. [H,C=NMe,I*I”
3. mCPBA A

%
|

H5CO
1. NaH
2.CS,
3. Mel A

l

c) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile Base

—{ M-so,ci
DBU

—_— —_—

OH Et;N

o

)

H3PO,4

s
|
|

-17 -



Institut fiir Chemie und Biochemie

der Freien Universitédt Berlin
Organische Chemie II1

Datum: 31.07.2018
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistemiz 314 5 6 17 i8G9 10 111 13 114 15 116 (17
Punkte
Summe:
Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: FaChriChtung Subject:
Last name: () Biochemie
( ) Chemie
Vorname: ( ) Biologie
} FUrStIAMe. - oo oo * | ( ) Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +-—-——eeeeoeoeeoeeeee N

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:
®

Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehéndigten Blatter!

Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur miissen alle Blétter wieder

abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekiindigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser vor dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 15 Punkte
a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

A}; U?«A’ ‘?

Einheiten nicht vergessen!

c-0 XX W\,J( |.h3K cc Rekdoa 1S3A

b) Schitzen Sie Reaktionsenthalpie der Polymerisation von Styrol ab. Zeigen Sie die

zugehorige Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg. Vorzeichen beachten!

~ Em’?&w =R "2 e,

—

n @ — _’V\ &WR: Bk £20 ot
71 _ . o
‘?\Jj‘j\’mw\«\é{{ 17 \'MX 2 } /N( : ok
adons, 1P

¢) Schitzen Sie Reaktionsenthalpie der hypothetischen Polymerisation von Aceton zu einem

Polyacetal ab. Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg.

o,
-

Vorzeichen beachten! .
L~ L = RDE. - 2RRE,
&HR BbLaza 2 &O

o —
A —e A .’ |
h - 43: 7\/:&“ = [n‘% - z«iﬂkdw& =+ "“‘%

Muw) iv
Srplas, (P
Aufgabe 2 4 Punkte

a) Ordnen Sie die Strukturen A-E nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.

H
O " 0. 0"
A B C D E
C</\<E<fb <R

b) Ordnen Sie die Verbindungen F-K nach steigender Aciditit.

OH o O O o) O O
H | K



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...,

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
 darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
= W, NN 7 wm
N edsv hyD
b) 2 Punkte
M | CH
ST 22— )
5 Fa%{ HaC Br
) 2 Punkte
W+ ﬁ%\’l‘ : :ﬂ)h’g > \/\)VBF
d) 2 Punkte
#E NRS /QCHs _
Lgt/\/ ARN 7H3C Br
e) ~ 2 Punkte
‘/ ' 3 GHZ% i ['%W _ /@f/Hs
Hf/ ~ HsC Br
f) 2 Punkte

,T—:

(3
Q
g

Q%

R HsC

Wi
=



Aufgabe 4 17 Punkte

Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fiir beide

Reaktionen den vollsiindigen Mechanismus. |

0, A ook
katalytisch DBPO _ , i HpS0, HO S f\s
Reaktion A Reaktion B L:/I + )\
\[(© o zwei Produlkte!
DBPO = Ej/Lk

a) Mechanismus Reaktion A

L P . E ' R
Sak ooy o, LQA@E — 2 T

//\

8 Punkte

, ~ | -
s S
KQ‘L({t e O @JL\/»E i oo e
7y e y °J 7 g KOO @/

17 G o o ) 1 )P
—> [ @ R
b) Mechanismus Reakﬁonﬁ 7 @) ot ©)\

M\,\fw &\ Y{A’%W ?_

6 Punkte
-0l " ¢ O‘?\?@H e .
@ 7 @ - @/ TUu
| I  7<1‘w
o %/w - %2@ " =~ e
AN e N - K e

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsichlich verwendet? 1 Punkt

Plonoe s Pondlhurze ( Pomrglante Belalit)

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte

~ o M =
Ch e~ — &




Bitte wiederholen Sie hier noch einrﬂal Thren Namen: ..................... .

Aufgabe 5 _ insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fiir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergianzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie

wo nétig die Stereochemie.

| CUrU& -2 ( NC&KQJ{' Cl
a) [@y X:j ] ©><C‘ 2 Punkte

+ T ;? N \/\/\/(
b) '\/\/\gH Z 2 Punkte

2 Punkte

d) ‘,( © O 2 Punkte

(o » ) /‘ By ' OH
eigeet <2 0 :
e) 2 Punkte
O

f) /' o 2 Puntke



. Aufgabe 8 insgesamt 7 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 1 Punkt
Br Nhsol B D
b) 1 Punkt
/@\ + /?]\ POC|3 ﬁ/c’i‘?@
- |
MeO” ome "N M O T
) ’ _ 1 Punkt
/@ _ 803, H;80, = Se, b
cl G~
d) | 1 Punkt
©/CN HNO3, H,SO, GLM \-!/]/w
- =
e) 1 Punkt
o O
QTS RS o
+ Cl e !
e
f) 3 1 Punkt
[
@_/<O Clp, FeCls _ G \'k jl\ﬁ "’E_Q
OFEt =
2) ' 1 Punkt
QN? R
Br ' ;3?;/’:‘



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 9 insgesamt 26 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a) 2N ,\ < 4 Punkte

H
@%’ H,NNHTs jg/ ‘NaBH;CN /jfi

i . 7] ;]CM {/

H { Qﬁ
b) 4 Punkte
MGOD/C%H socl2 /jl\ NS N\@ﬁ\w A Mo e
MeO Toluol MO /1;@
) 4 Punkte

: G
W
(j HzNOH (\/fNG Lk /\\/ n
N
d) Erginzen Sie die Reagenzien 2 Punkte
N (SR .
0] q o i Sq&,\.
\/\/\/U\ S0 W\)\@@ ‘“”_3. Q_
OH bee <3 MR
@ @3 o @
e) 4 Punkte
X
o—OH

>

f) @ 2 Punkte

_ R ) -
0 R f:}ﬁ ©| g— (1 P\ a1
< \> +HB\R e \ 3\?\ HOO / S&QR < ol
©

© ’ o N 6 Punkte

g)
O,COzH SOCl, /\fl ~  CHN, /}”u(ff 4__
N

\-

: wﬂ@—’ A

i; kat. Ag>O .

m/@\/\w MeO\/\OH N Q
A O \/fv -




Aufgabe 10 insgesamt 20 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)

o © A
. Br: CHO NaOMe, MeOH= /) - /?}1
CHy J ]

b) sl

F CHO _ H
\@/ HCN 7 e

d)
©
/{O]\ Brz' H+’ HZO /lK/BV
HsC™ “CHs S
e)

| O
/\l/TCHO . (Meo)zg?\/[?\/ _Bass /}/\é/\\)\/

f)

_ ofi)
Q O Na, Xylol l/ IV,
N\
g) O%- "
o | L
At PheCul] ———— A
h)
® NaH < CHo {/
\/\PPh3 > - /\/ ) /7
) )
“NH 9O N
|+ CH0 +a©—/< H”, EtOH T ™~ [\(;
)
Q . kat. O .
HJ\)\JrEtOMOEt — T )\/j\;/ chﬂ
~ e
(Zué

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMeEN: ........ooveeeme e

Aufgabe 11 insgesamt 14 Punkte
a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an und formulieren Sie
den Mechanismus der Reaktion. } 3 Punkte

O —
O W — e ey e e
¢ BN o\ E@’?\“’"/ ~4F =]
O,N
R N G e L A
o ‘i““\»}?@ Wk T e
Kk
b) Welche Reaktion lduft schneller ab? Begriinden Sie! . 3 Punkte

Reddion Kk Lt stdles o ol o geadmdiqhebberbimonti Sdaath
i i o il ey e el L

FNUU————————

'V&éw\k Ve l.&hwa levier

¢) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt
Nk U—L@WL\ Mﬁ‘“«ag\ sda E/Wkﬂ&/\ \X/ﬂiﬂ%ﬂ &M

d) Geben Sie jeweils das _Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an und formulieren Sie

den Mechanismus der Reaktion. T ‘ *\Lj # 3 Punkte
. W
I . e
c + - INEYO N R I AN ‘O
SNF HO | A \& \/'F@
TRt ,
) )
"\ﬁ’ N -—=\7 /\/\/‘
e o ¢
N :
I I+
e) Welche Reaktlon lauft schneller ab? Begriinden Sie! 3 Punkte

?%u“ Ty D Law J/jr .&u\’vfd—i"u‘r &/\F %A& (/‘%w EwW’P v;{“ SC\'\\?&’L&\JW
o (‘:‘F%LM ol v dobar Gndndey difmd"““*

f) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt

Nf\,\k&mgﬁ%&k C’v\/\@b@gwg’ [N 3«&0%\\—\)%\@% SN?*



Aufgabe 12 S Punkte
Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Ergénzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorséauretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

O/, iy
E\S tBuLi \/\/g (\? ol
78°C g g SN
S)\SiMeztBu 78°C \/1\// RS
& .
M
HMPA |
SN &
SU S o L E o ung,
A B0, 2. W Z |
\l)@;\/ = 3’“O\/"\/\\/’%\\/\“\}
@ .
W , 77
_ \P
Aufgabe 13 6 Punkte
Erganzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie den
Mechanismus der zweiten Reaktion. ZQ Z ?
CBry, PPh B
jew;ils ’ 4 b:%)/ 2 Aquivalente /—J\? o
CHO  Uberschuss ‘\//\/N n-Buli . (\/\ / :"“Hf
©0 o ~o0 0~
) A
P& | e

\ 4 Ko
— Q{@f‘ BT | fell

|
| (

i 4

g |
(¢

N ‘V:" 4
M"}ﬁ

“ A

Lﬂ—@ M“C’i&“ﬁ i—/“““

. /
‘l/\?\/_ﬂ“ }szﬁ c=e—la

~tn 60—

=~

Meh 27

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 14 10 Punkte
Formulieren Sie den Mechanismus der folgenden Reaktion. Geben Sie die Struktur des
Nebenprodukts an, dessen IR-Spetrum, EI-MS und ®C-NMR-Spektrum auf der folgenden
Seite abgebildet sind.

o
\P . :
M%@ %JM}M; Iﬁl 3P
Nﬂl‘ﬂn«”‘ R
5 ol Rl o?
T =S N ?
g o
‘H‘ (VR — /J\\ D‘)’T{l /} i
AL A T s E%ﬁ%: L
Czy/\/\“" 'f
/
o it
7~ 5
\P AN
}““LQ

o N _— , \‘\ Uﬁj ,_/x P v:}_\g) N
! /%:kb)k‘ = ,/EiJK\ iﬁﬁ»» A e ‘Ig;ﬂ
[P e = I

-11 -



TRANSMITTANCE [%]
8

ol
4300

i
3500

i
3000

i !
2500 2000
WAVEMUMBER [cm-1]

T
1500

1007 EI-MS

80 -

ritereity
&
]

Reélative

40 —

s

086
H

arbitrary intensity
0.4
i r

82

138

100 125

150

T
1000




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...
Aufgabe 15 7 Punkte

Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die
fehlenden Ubergangszustinde, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.
— 4

he N
L Malwy Si 2 mrgjwkﬂ%

Ubergangszustand 1

+
C\ZOZMe ‘
CO,Me
be = bnsl A
G b U2
Ubergangszustand 2 l Intermediat

- 13 -



Aufgabe 16 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergéinzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt (P ™8 . = ]
N ARG
SN

o z

P Q) ~ 1. LDA, —78°C - 2P
QH Cl = . 2. Me5SiCl \/\,7[
P AN T |

2¥e}

|

i

na
3

2P
Oy
ot

[3 '3:( - Eﬂ\?rm« }M(y)\ ‘\)E\.vakgy'vv‘:] |
Jreland ~Cloncrpn - me\kaﬁ«m@ ¥
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 17 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeignete Darstellungen der Ubergangs-
zustiande der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heif3t das fiir die zweite

Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?

27 0 A
0 LDA U HJ\@ LN
\)LN,CHa -78°C \}\ N A @/ i /dé} o
" T

- \ @ 1A

el b g R
L‘C © \—\ g
b= | A |

A
@?J

X F ilW}M Lrmbunn *ﬁ”‘t\)&(w -15-



Aufgabe 18 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersien
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

o k A
0O LDA o4 BTN %/\7&
4L</Vr _78°C @/O \“\

2P

P
—
.

L o &L”;\SQL\ AR K
%Lbu;uh/k &*—@m\\g\rm
(o - sndbhmad) i
vk sdawallig |

da @)va 1:'&\’\:&4& \
» ZaY LY
AVZay
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .......coooooviiiiiiiieeeeeeee e

Aufgabe 19 insgesamt 16 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.
Begriinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a)

1. LDA, -78°C
2. [H,C=NMe,]*I-
3. mCPBA

HsCO o
1.NaH B¢ O 2|
2.Cs, gv
3 Mel

Y
¢) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile Base

@ oo

Et3N

-17 -



Institut fur Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie Il

Datum: 27.09.2018
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100
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Punkte
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Bitte flllen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last NAME: - + | () Biochemie

_ ( ) Chemie
V_orname. _ ( ) Biologie
FIrstname: +---ocoooooooooooo oo * () Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +---———— - +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur mussen alle Blatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekundigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 15 Punkte
a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslange an.

Einheiten nicht vergessen!

C-H c-C

C=0 C=C

b) Schétzen Sie Reaktionsenthalpie der Kondensation von Phenol und Aceton zu Bisphenol-
A. Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. VVorzeichen

beachten! Bindungsenergie O—H ca. 110 kcal/mol.

c) Ist die tatsachliche Reaktionsenthalpie grof3er oder kleiner als der geschéatzte Wert?

Begrunden Sie lhre Antwort.

Aufgabe 2 4 Punkte
Ordnen Sie die Verbindungen jeweils nach steigender Aciditét.
a)
CH,4 NO, Cl NO,
OH /@iOH /©:OH /©/OH /©/OH
©/ HsC CH; O,N NO, ClI O,N
A B c D E
< < < <
b)

0O O O O j\)\ O O O O
MeOMOH MeOJ\/U\ MeO M MeoMOMe
F G H | K

< < < <



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Erganzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
CH,
b) 2 Punkte
CH,

o

H3C CH;
C) 2 Punkte

CH,

0
> O:\'/;I:><Br
H
d) 2 Punkte
of
e) 2 Punkte
CH,
jou
H3C CH,

) 2 Punkte

/\jr\(

rac Br



Aufgabe 4 20 Punkte

a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie den
vollstandigen Mechanismus von Reaktion A.

NBS, AIBN, A
A
Br
s () .

b) Begrunden Sie die Selektivitat von Reaktion A im Vergleich zu Reaktion B.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erganzen Sie in den folgenden

Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.

OEt

2 Punkte

y
o
© o

W
\

b) CI2 Punkte

) Cl 2 Punkte

0
d) \/D)J\ 2 Punkte

OH

e) O/\/ 2 Punkte

/

OH

f) 2 Puntke



Aufgabe 6 17 Punkte

a) Nennen Sie sieben Merkmale flr aromatische VVerbindungen

b) Tragen Sie die Energie der nr-Molekulorbitale des Benzols in folgendes Diagramm ein und

stellen Sie die Orbitale graphisch dar. Kennzeichnen Sie die Grenzorbitale.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 7 insgesamt 9 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
a) 1 Punkt

@ L0
N5~ BF
eo/\©/ 2 4 A
: O Bry, FeBr;
CH;

C) 1 Punkt

N Hso,” CuBr, KBr__
THo

1 Punkt

1 Punkt
~ \© POCI,
1 Punkt
: C S03, H,SO,
1 Punkt
9) 1 Punkt
( j 0O O AICI4
+ —
Meo H3C)J\O)J\CH3
1 Punkt
1 Punkt

HNO3 H,SO,

N2 HSO4
Q " s
—_—
H,O
©/Br



Aufgabe 8

insgesamt 28 Punkte

Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.

a)
o]
H,NOH

b)

Oz

A
c)

O H,NNHTs
d)
O 1. Ag,0

\/\/\)J\OH 2. Br,

€)
CO,H
socl,
f)
H
(UO CF4COH
="""CH
A 3
9)
o)
HNJ\CH3 SOCl,
CO,H

H+

H+

NaBH;CN

—_—

Uberschuss
PhMgBr
—

CH5N,
—

Toluol

kat. Ag,0O

4 Punkte

4 Punkte

4 Punkte

2 Punkte

4 Punkte

4 Punkte

6 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 9 insgesamt 20 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
a) 2 Punkte
O
g NH + CH0 \{)K _ A EOH
__/
b) 2 Punkte
Me0\©/CHO HCN
c) 2 Punkte

e} O
B \©)j\ NaOMe, MeOH
r
Y
d)

2 Punkte
(jo Br, H*, H,0
e) 2 Punkte
/©/CHO kat. NaCN
F
f) 2 Punkte
O Na, Xylol
OEt
9) 2 Punkte
CHO + 9 Q Base
N (MeO),P = .
OEt
h) 2 Punkte
; o
\/\Pph3 NaH
1) 2 Punkte
CHO CH,0
\( NaOH, A
2 Punkte

)
o CHO o o - G
+ - NH
<OIj S SN



Aufgabe 10

insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.

a)
S
OH PPN
< N N
/Y\/\OMe =
OH
b)
H
O LDA
! _78°C
CH3
c)

COZEt 1. NaH
H | 2.CS,
3. Mel

O \\l
(il CBr,, PPh,
0”: OTBS

P(OMe);

PhSe-SePh

-10 -

n-BulLi

2 Punkte

4 Punkte

mCPBA

2 Punkte

2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 11 10 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

03 _ ACZO
MeOH, H*  Et;N

-11 -



Aufgabe 12 10 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.
OMe

9) NaOMe, MeOH

NN 0°C,6h 60 °C, 1h

O Produkt

Zwischenprodukt

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 13 8 Punkte
Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Reaktion an. Beachten Sie die Stereochemie.
Begriinden Sie mithilfe geeigneter Darstellungen von zwei diastereomeren

Ubergangszustinden den stereochemischen Verlauf der Reaktion.

OTBS

MeO — -
— OMe —
OH

-13-



Aufgabe 14 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion
handelt es sich im letzten Schritt

PN 1. LDA, -78°C
OH Cl 2. Me3SiCl
/ _— _ >

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 15 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeignete Darstellungen der Ubergangs-
zustande der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heil3t das fur die zweite

Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?

O
H
S as
_CH; -78°
0 3 78°C

-15-



Aufgabe 16 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

Br
0 LDA /\I/

_— _—

-78°C

-16 -



Institut fiir Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin

Organische Chemie III Datum: 27.09.2018
Date:
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Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100
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Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus:
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wird.



Aufgabe 1 15 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslidnge an.

Einheiten nicht vergessen! T ke “\ 1
a @ kee WP 5[ Wee <L s A
C-H X/B c\\ | . ©4 A C-C \ b /L“ \.\ ' Ny A e O \
= W l\ {9 - /4/' , > ,//( Y P \
c=o I+t HA cc T2 x4
L 7C ) /

(

b) Schitzen Sie Reaktionsenthalpie der Kondensation von Phenol und Aceton zu Bisphenol-A.
Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. Vorzeichen beachten!

Bindungsenergie O—H ca. 110 kcal/mol.

s

AN

o — -+ ll —D =Y NG ; P D
2 B o+ AN TP T ey t Mo A
k- C - ‘

CH 3o A \ Kl
T),_?b \

AR y: o] N & 17 ) )R %< ’L'.:'ttf,»\
) l(k“\\ C

~35 7 Sty 1P
¥

X

c) Ist die tatsachliche Reaktionsenthalpie grofer oder kleiner als der g-éschéitzte Wert?

Begriinden Sie Thre Antwort.

. . R \ W : i ~/;\ l
L w oo (VR \’f‘\ i\\ { QD TUSTVWA ase\ oHAX
',-\Y,‘\Jym::‘v A C b —H - Bandu :i\*.\ i!‘\‘% \I‘\l v M~ My
’ i K\" L8 ) A ¢ ( d \ '
A N M‘f’wk ¢~ ek B s A WAl ey &
Yl P P A ek
Aufgabe 2 4 Punkte
Ordnen Sie die Verbindungen jeweils nach steigender Aciditét.
a)
CHj NO, cl NO,
©/OH /©:OH /@EOH Q/OH OH
HaC CH3 O,N NO, Cl O,N
A B C D E
‘ N T 2
R < A <D <E <
b)

0O O O O )OK)\ O O O O
MeO)J\/U\OH MeOM MeO M MeOJ\/U\OMe
F G H I K

h< K<¢ <3 <F



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..........ooooovi e

Aufgabe 3 : insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Erganzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo noétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
CH;
'/ \\1\2 A/ \‘\:"\ i
N B cl
p - - - 5 A
Al RN AN\ HsC
b) 2 Punkte
CH;
= a0  HQ& /E;(\CI
1 | | { .
HaC CHs
c) 2 Punkte
L /) o8
LA\ Pth, CBY, o
C < , k\ /MM ~ T~ o Br
H H
d) 2 Punkte
R Br
Y &y - O/
g "‘\1 R} J Jl\j
e) 2 Punkte
CH;
: [ J, — - >
Mo HsC CHa
f) 2 Punkte
- Br
) rac Br



Aufgabe 4 20 Punkte
a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie den

vollstandigen Mechanismus von Reaktion A.

NBS, AIBN, A
A Sl P
9 ey
Brz
s (U O w1
S

‘ 23 B
N ‘Nl‘ A WU\J A i P
’k\— /J\ﬁm fv) — 2 A+ MA /
: . ] L P
A~ N
‘\g‘,jv,ﬁ, D //Kp’ ’
Yot stnldiios? -

e “, O —> kB t [l:} A Q] /

‘i o

Syl W+ T~ [iae \ oo
S+ 3 O Y

&t
b) Begriinden Sie die Selekt1v1tat von Reaktion A im Verglelch zu Reaktion B.

& TN S
+ BB, T O\B‘ *?’V - l:jr’ Z/O

b Be “Q“““‘s dis Bompswasnliges A St
Rk rsdoatt WL \:ﬁx_x_\*\: VO NSV o (-{
B el edisde. R, ok on Vordady

vk ol G sed

d



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..........ooooiooeoii

Aufgabe 5

insgesamt 12 Punkte

Geben Sie fuir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an

(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergénzen Sie in den folgenden

Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.

d)

t 1]
e
N
]
6
.
N
[ N\
x

Nod et ElDU
" 2. S woa
O O
O
0
C U 2 N O Cl
3 .
Cl
©
+ '\ "
b7k, WNal 0
- "H‘ > \/‘>)J\
(jOHN
\ OH
?U"‘ | \\ k\ {
S

2 Punkte

Cl2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Puntke



Aufgabe 6 17 Punkte

a) Nennen Sie sieben Merkmale fiir aromatische Verbindungen

- ,C’\(\)\SLL\k \ \)’v» LAVB

) VL\,LSC"\’A\ &U:) \KK:\{P:Z B 1 Ve S?Y - )Q \ P
) I\M\Lg |

' \
i \&U«wg Sk\/\ h Lt (’ , \

) W h"'w“jwb/‘ \:a..»\;‘u,\ e \Sr"v Mvated’ &V(D'U.t‘\@-\('\‘izi’:m"’\ )
) W\‘-—r’”\g‘ sdhw N«\ )S‘vvd-«,\ ., NTR

b) Tragen Sie die Energie der n-Molekiilorbitale des Benzols in folgendes Diagramm ein und

stellen Sie die Orbitale graphisch dar. Kennzeichnen Sie die Grenzorbitale.

. ,J\\)\ T \ 2 ZA\ ol \&.'L\,‘, _2_ 3
L - d \

O 23 ‘ R



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........coooooveoi

Aufgabe 7
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
a)
® L0 —
Meo/\O/NZ R ek o o
— (
n\ |
b)
©_<O Br,, FeBrs & \I Q\
= l |
CHs ~
c)
@
F3C\©/N2 HSO,4 CuBr, KBr TC =~ B,
Hzo J\ \
d)
lll 7 A
- POCI3 =N,
1K o i
| ~NCRO
e)
SO3, H,SO AN
O s
l' N~/
f)
Br ‘\’N
® © '
JCENZ . T o
" . . ;\ )
Br Br A B '
g
O O AlCI A
e I 2 o
MeO HsC™ 'O° CHg 07—~
h)
N Hsof

3

Br - HNOj H,S0, —~NY,

Q )
\
‘:7
/T
|

insgesamt 9 Punkte

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt



Aufgabe 8 insgesamt 28 Punkte

Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.

2 4 Punkte
i N - \ //fb
—»HZNOH \/\’ ﬁ ______>H+ / i N \/
e i A \ P2 \ /j
®) Ot 4 Punkte
O, il \/ \K H* %~ ©
Q_Q A T,L —— Ei0 * 1 ]
E \\ N T 4
9 4 Punkte
N 18 , \\
/\ / L~ / N
9 2 Punkte

o 1.Ag0 |

1400 S
\/\/\)J\OH 2. Br2 ‘ \/, \\"/, \\l\ - —E’)V \’ , \ >

g 4 Punkte
CO,H N -
\O, SOCl, j/\,/)\u K\/ ) N, A N~ E
o R NN Toluol \‘»’L\,.»
oW
N W\ Y 4 Punkte

0 Uberschuss - ),f ) J
CF3CO3H ’ - ) PhMgBr ‘l \t

»A ‘(1/\\ s o \-{/ ,\
s l‘ o : {? - l )] o
8 \ 1/ \\ H\/ oty 6 Punkte
,\‘ Y ' S
1:'\'”' . o
o) |
CO,H U R,
2 P’ \ €4\ 1 \> N~
0 O™N
d d A
kat. Ag,O
\ oH L K,
- "\m"&fb'\‘ |WVH ¢
J G \\ ox ——
L\ ( (\/\\)J\L N=) ’Y N



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 9
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)
0

/N + AN
d NH + CH,0 % _HLEOH NN
__/ \ C
v

b) ,
MeO CHO HCN MO~ Aol

> ! (|
9)

o) o
% Br\©/u\ NaOMe, MeOH ¢ 1 A
H * > [~ (1 AN
d)

& Brz‘ H+, H2O ¥

e) T
/©/CHO kat. NaCN N k\ 2
> g [
F ¥ N 2 oW
f)
0 Na, Xylol I
) [-\\" \
/\)J\OE'[ i \ | ‘
oV}
g)

CHO 9 Base
/\/\/ (Meo)zp\)J\OEt N N
h)

o, nan_ { )ow
\/\PPh3 a . e O \\\\ﬁ
i Q!
CHO CHO PN P
_— 1y { N
\r NaOH, A
j)

o CHO o o » G
+ : NH O\
<oj©/ Eto/u\/u\CH3 — [ 1

p N

-9.

{

,/'\

I

NG

insgesamt 20 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

ot



Aufgabe 10 insgesamt 10 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a) 2 Punkte
X
OH ?
z NTTNTONTSy AR P(OMe); oy
/\‘/\/\OMG Nz lw/ . L Y AN
OH \ :
B ,.\\( — g (//\y
N 7/ /
b) 4 Punkte
LDA MO _~Y¥ -~ = NS e
T \\; ) PhSe-SePh \/ ~
| ~78°C LA AAN
CHs o4, 7 Pl O,
3 /{/ ) ({ )
mCPBA
o W R
7 A Ny N
@\7 Ph~ g 'th\’/ | ( 7
o, S " )
c) ; 2 Punkte
/J%Y n
CHO N Zp N |
o . o 1 o - O
(il CBry, PPhy E\T 7\ n-BuLi ] /&1
Oy~ oTEe 5 Ve ~ONNETRS
¥ i H '
%) @
2 Punkte
- o &h COEf
B . 8
e A Lo A
L ; L §o— UL
U = [ L L § . \C »‘ - i
I 3
Cu\-‘k A & & {l

- 10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 11

10 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

O3  AcO
MeOH, H*  EtsN

J

[ 3+2]
(’3"’\'“ 1_“4' \'\‘ oA\
V
i /O\
O\Q,’O l?

\ £3+23
CSCL“ WS

0
AN 23
gj
©o”
‘qu l
4
. ot
: + Mok e O
NC\I/\/\)LH“ et T\{v‘\(\/\AON\
P(O/o iy~

;})_&i/) Z/*):J’lubg'\-‘\
Plabo. Dalovmadik =T

-11 -

(oL N
[o)

O“L\

NOAAA o

G C
/'kge TR



Aufgabe 12 10 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

ot
|

i
o/)\[
NaOMe, MeOH ke

OMe
0)
+ >
/ﬁ]/\ 0 oC, 6 h .\)%’o 60 <>C, 1 h

ikt

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 13 8 Punkte
Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Reaktion an. Beachten Sie die Stereochemie.
Begriinden Sie mithilfe geeigneter Darstellungen von zwei diastereomeren

Ubergangszustanden den stereochemischen Verlauf der Reaktion.

(1) OTBS

24 Nl = O\
\/\‘\/ o !

=13 =



Aufgabe 14 8 Punkte

Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion
C"}TT\X
|

handelt es sich im letzten Schritt o IP |~ B!

SRS -
@) 1. LDA, -78°C q L
e ' -
OH cl » 2. Me;Sicl L | &
EtsN =
1 P S
C \ _—, 5\\ L L‘\"L'\ \[“\,\,\,\(J‘_) \..\
| AN g o 2r
N\ > ¥ \ CAl
\/v’,/ 7 ¢ \Y%
A g \ Q. ! ‘ " .
W - AN N /NN Y
S Mo | e - B
/ S \\ o H
“ N [ S
2P \ |
™MO /\//\ A~ Y AR
——' ¢ H — = \j
» N 3

- 14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........ooooviiiii e

Aufgabe 15 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeignete Darstellungen der Ubergangs-
zustande der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heif3t das fiir die zweite

Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?

~_ O\M\’\ 2 A{&'\\/K

I 0
ol H O
o LDA 7 L. .
\/U\O/CHa -78°C 71\ ot ];\'r\;) by 27
‘ \ | - Q/ -
™~ Vo A
Vs \
. oW

X0

Wdinn, 2wy b, \P

=15 -



iy
Aufgabe 16 _10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden-Sie-den regiochemischen Verlauf des ersten -

\ e Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten

OR
PN

K Br 2
O pa ~ K /\1/ A

B — \j‘c 2P

-78°C ‘ - ~
= A A
YO

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

bt [l dsy Bleledoqib

Y \,\k (Ve LQ&JV) oy

P Comd o Uy g o)

AV zvlgk [N N u(\r -

-16 -



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung:

H H H H H
A B c D E
schwachste < < < < starkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.

1. 0,, DBPO
2. kat. H*

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

O/ Br,, AIBN, A




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung:

H H H H H
A B C D E
schwéchste < < < < starkste C-H-Bindung
Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.
1.NaH hsnBu,

o 0 2.CS,
mOMe 3. Mel AIBN, A

Ph (0)
H

o

1. 0,, DBPO

OO 2. kat. H*

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

Br2

\O AIBN, A




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung;

H H H H H
A B C D E
schwichste \% < D < & < C < AV stirkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.
1. O,, DBPO
2. kat. H* —, O\ ©
-0 + K
TN

1. NaH

HSnBu,
Bnoto)ﬁOH g hCAZZ AIBN, A B &@ T
Don AT |

o :
B <
Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle

Stereozentren (*).
o & )

O/ Brp, ABN, A ﬁ
X By %X

14
‘HI

1%

s

:



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph 1zschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung;

H H H H H
A B C D E
schwichste = < C- < R < N < D stirkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.

1NaH e

o 0 2.CS
J\j/\)—OMe 3.Me;  AIBN.A %(;\i;):‘izfmf
Ph B *

(@) - .
OH | m

1. 0,, DBPO ‘
OO 2. kat. H* i/ 7 &

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

Br, %Y

\O AIBN, A [\/J/\%‘/




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:

CH,4 X CHj CH; B
o o U
A B Cc

D E

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

O oty =

FsC NH, 1. NaNO,, H,SO,
\©/ 2. NaBr, CuBr

O2N\© Br,, FeBry

F
NH, —
02N N02 (@]



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:
CH,4 CH,4 X
©
o B O
A B c D E

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

H,N F o
2 NH, /@
o O,N NO,

F3C\© Br,, FeBrs

NH2 1. NaNOZ, H2804
/©/ 2. NaBr,CuBr
O,N

O o AICl,

AT -



Name: \:\Dm Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:
CHs Xy CHj, CHs

T g
A : @ 0 ®

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abléuft.

o o N
O ol

/

F3C NH, 1. NaNO,, H,S0,4 IF
\©/ ‘ 2.NaBr, CuBr AQt"w/Bw/
™~

(9 e
O:N Bry, FeBrs .LM - By
3

l;k 0
F N
* H,N NHy —— | 3 <
O,N NO, o o ZTONG, > |



U
Name: L‘O W\NX Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:

| ©/CH3 @CHS O 0 (\9\/
® B c © E

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abliuft.

O

N
!
F o N LN
2 oN Q/\M\()
O OoN NO, N 2

Re

F3C\© Bry, FeBr; 3 \‘ﬁ\(l/%‘/

~_

NH; 1. NaNO,, H,SO, -
O/ 2.NaBrCuBr B
O:N /[\ \

\/1(1 ) )OJ\/ . AICI, N\/



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitét in nukleophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

: F Fj : :F : Cl Fi : :F : F
NC CN F F F
A B c D E
am wenigsten reaktive < < < < reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

G O 1. NH,OH
3 \©:/§ 2. H3POy, A

Br, NaOH
NH, —

H,O

Cl

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an.

Cl




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitét in elektrophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

o oC o ol o
F F F F F
A B c D E
am wenigsten reaktive < < < < reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abl&uft.

o Br, NaOH
oN |, BreNaOH_
2 H,0

o)

ol 1. NH,OH
\©:/§ 2. H3PO4, A

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an.

CI\©/CI KNH,




VY
Name: Lo VV‘N& Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitit in nukleophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

: F Ft : :F : CI Ft : :F : F
NC CN F F F
A B C D E
am wenigsten reaktive C < /5? < E < D < B reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

0 LN

1. NH,OH G !
\/\.

o}
ol Bry, NaOH U e /WL
Hzo ~
\

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an.

Cl Y KNH,
cl
+%NHZ i - Utk
3
v
L ( %*)

J




;A
Name: 'L/US\/WS Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

ald
Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitét 1n@lekt}éﬁlen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

F F F F F
A B C D E
am wenigsten reaktive A < 6 <E < B < D reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abléuft.

o)
0
N Br, NaOH O N NH;
NH, ————> |
H20 "i\/

0 ‘#
. 1. NH,OH _0
2.HPO, A \O/ \]
~

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an. ‘

KNH W Y,
|

Q. \
+ Nl{ll) ~ &\»&3

o A |
()\ _ 07;/(9\ S QK\‘ — ) “L
I ‘ \Q



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1
Aufgabe 1. Geben Sie den pKa (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

0 +
)]\ H\NAN’H
H3C OH —

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

Q Q NaOMe
MeOH
—_—
o A
0 NaOEt
EtoJ\/\ EtOH

A

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt

kat. H*

\)()J\/J'Q;»

1. Benzylbromid
2. waldr. Aufarbeitung



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1

Aufgabe 1. Geben Sie den pKa (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

o v,
HH
9l j

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

0 NaOEt
EtOH

J——

EtO A

NaOMe
MeOH

—_—

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt

kat. H*

\)OJ\/J'@;»

1. Allylbromid
2. walr. Aufarbeitung



Name: L,E\ N U\/\/\VB Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1
Aufgabe 1. Geben Sie den pK, (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

OH lt

V4 ‘Q H’N\H NS g
H
Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie

eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

0] NaOEt

Eto/u\/\/ EtOH M/\/

O o)

NaOMe
\/U\/% MeOH

O

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt

kat H* f?\Jj
\/U\/ Q \/‘L\.

1. Allylbromid
2. waRr. Aufarbeitung

\)i\i/\/y
B



N
Name: L—\M\‘M’) Matrikelnummer:
{

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1
Aufgabe 1. Geben Sie den pK. (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

0 T
N H-N” N~ (\/N-_|L
g™ -

HsC~ ~OH —

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

2 Q NaOMe - I
\/U\/jij MeOH
.«r\r;/' /"
o A O

a O
0 NaOEt /) P
EtOH Elo
Eto’u\/\ © ik/\

A

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

D " Zwischenprodukt
O i E kat. H* N
+ _—
\)J\/ N ~N
H l

2. walr. Aufarbeitung

A ]

1 1. Benzylbromid



Name: Matrikelnummer:
Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

O

O

OMe

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

0]
Na
OEt —————
Xylol, A
(0]

MgBr
O

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

O
Q LDA

[ ——

O N -78°C

N

Br~ "\



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

)

A~

F

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

(0]
Na

CHy ———>

Xylol, A

0O
%+ Lo

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

BI'_CH3



=N
Name: LC} S \j\/\/l% Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

O

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

O
%+ /k/MgBr — @k\\(//ri\i/ =
‘ W

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

. L\“ Intermediat
o

O/U\NJ\/\/\_E?L* @)fk 2 V2 VN

-78°C
e 5
l Br—CHjs

BBV

\__{/K

2

3




“
Name: L QS\/VVV\ Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

Hj\‘/\ / O™
OMe mn H

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion ah. Beachten Sie die
Stereochemie.

) . p‘,‘\/:\c)lntermediat
@]
oA &\ /k\./
o N T 7

S

l Br- TN
¢ X
i
g/‘\,\,/j/\/\
Cht

T 3



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von R-1,2-Difluorpropan mit gauche-
Anordnung der Halogenatome.

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie.

1. CBry, PPhs
BnOUCHO 2. 2 equiv. n-BulLi
H 1. NaH

2.CS,
—_—
H,C - 3. Mel
H 4. A

OH

Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlauft schneller?

KOtBu

“'OTs

KOtBu

OTs



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von S-1,2-Dichlorethan mit gauche-
Anordnung der Halogenatome.

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie.

y o 1. NaH
—_—

= CH; 3. Mel

H 4. A

1. CBry, PPh;

O\ 2. 2 equiv. n-BulLi
BnO" CHO

Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlauft schneller?

KOtBu

—_—

“'OTs

KOtBu

OTs



Name: L@A\fmy Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2018
Prof Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von S-1,2-Dichlorethan mit gauche-
Anordnung der Halogenatome. propamn

Hier war ein Fehler in der Aufgabenstellung. Deswegen
haben wir auch andere mogliche Lésungen als richtig
gezahlt.

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie.

PR 1. NaH %
2 CH; 3. Mel : : .
H 4.A & 3
1. CBry, PPhs
O\ 2. 2 equiv. n-Buli Q
\ - &
BnO CHO 2. 0° 2

M

Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlauft schneller?

i s
KOBU o o~ . N 1 . = %
A LS N \\/f{%\ > LT ey
i< [ | ¥ &c)
E -3 ok
: IR o
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Christoph
Schreibmaschinentext
Hier war ein Fehler in der Aufgabenstellung. Deswegen haben wir auch andere mögliche Lösungen als richtig gezählt.
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Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von R-1,2-Difluorpropan mit gauche-
Anordnung der Halogenatome.
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Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie.
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Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo noétig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlduft schneller?
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Quickie Nr. 7: Pericyclische Reaktionen

Aufgabe 1. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie.
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Aufgabe 2. Benennen Sie die vier Klassen pericyclischer Reaktionen.
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Quickie Nr. 7: Pericyclische Reaktionen
Aufgabe 1. Benennen Sie die vier Klassen pericyclischer Reaktionen.
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Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie.
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Quickie Nr. 7: Pericyclische Reaktionen

Aufgabe 1. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie.
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Aufgabe 2. Benennen Sie die vier Klassen pericyclischer Reaktionen.
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